

Яблоко

За свободу и справедливость!

России

Газета РОДП «ЯБЛОКО»

№ 15 (131),
ноябрь–декабрь 2008 г.

АКЦИЯ

ПАРТИЯ ПРЕДЛОЖИЛА ДЕПУТАТАМ ПОМЕНЯТЬ МОЗГИ



В день рассмотрения поправок в Конституцию, продлевающих срок полномочий президента и депутатов, партия «ЯБЛОКО» провела серию пикетов у главного входа в здание Государственной думы.



Лидер «ЯБЛОКА» Сергей Митрохин, член Политического комитета, эколог Алексей Яблоков и Исполнительный секретарь Политкомитета партии Галина Михалева каждые десять минут сменяли друг друга, держа в руках плакаты «Мозги им надо поменять, а не Конституцию нашу. В. Путин» и «Продление срока – позор депутатов».

«Продление сроков для президента и депутатов – это позор для нашей страны. Мы движемся в сторону Средней Азии, мы движемся в сторону Туркменбаши, который первым установил пожизненный срок правления. Мы движемся туда, где народ слепо верит власти и готов терпеть ее пожизненно», – заявил С. Митрохин. По его словам, «это ведет к усилению разрыва между гражданами и властью, к полной безответственности власти и, следовательно, к коррупции».

«Кремль давно уже фактически меняет Конституцию, например, заменой выборов губернаторов их назначением или разделением страны на семь округов. Но раньше он делал это тайком, исподтишка, незаметно для большинства граждан. Сегодня Конституция меняется открыто. В этом отражается неприкрытая циничная жажда власти, и самое вероятное объяснение – не только желание продолжать малоконтролируемое обогащение немногих, но и боязнь расплаты за многое, сделанное против интересов страны», – заявил Алексей Яблоков.

Пикет продолжался около часа. Некоторые депутаты, проходя мимо плакатов, останавливались, внимательно их читали и даже пытались оправдываться. «Мы не меняем Конституцию, а так, чуть-чуть ее корректируем», – сказал один из них.

Несмотря на то, что одиночное пикетирование не требует согласования с властями, сотрудник ФСО попытался отодвинуть пикет на 15 метров в сторону от выхода, но пикетчики отказались это сделать.





«ЯБЛОКО» КАТЕГОРИЧЕСКИ ПРОТИВ УВЕЛИЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТСКОГО СРОКА

Российская объединенная демократическая партия «ЯБЛОКО» категорически возражает против увеличения срока полномочий президента России в полтора раза – с 4 до 6 лет, и считает этот шаг прямо противоречащим смыслу действующей Конституции.

Четырехлетний срок президентства – важнейший фактор, призванный уравновесить огромные властные возможности, предоставленные человеку, занимающему президентский пост. В сегодняшних российских условиях его увеличение – это фактический отказ от принципа сменяемости власти.

Неизбежные и очевидные следствия такого шага – закрепление господства бюрократии и создание дополнительных возможностей для роста коррупции. История уже не раз доказывала, что справиться с засильем бюрократии и коррупцией только «сверху», без общественного контроля, невозможно, а значительное увеличение промежутка между выборами свидетельствует, что действующая власть намерена только сокращать возможности для такого контроля.

Изменения в Конституции, предложенные президентом Медведевым, обесценивают все тезисы президентского послания 2008 года о демократии, свободе, правах человека. Очевидное расхождение между словами и делами будет способствовать росту пропасти между властью и обществом, недоверия граждан к государству.

«ЯБЛОКО» неоднократно предупреждало об опасности авторитарной системы для будущего страны, несбыточности надежд на «авторитарную модернизацию». Сегодня мы видим как в XXI веке в России воспроизводится брежневская модель пожизненного руководства, ведущая страну в тупик.

Председатель РОДП «ЯБЛОКО»
Сергей МИТРОХИН

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО 10 ноября 2008 года**ЕСЛИ ПРЕЗИДЕНТ НЕ ВИДИТ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ, ОН НЕ ДУМАЕТ О БУДУЩЕМ СТРАНЫ!****Уважаемый Дмитрий Анатольевич!**

В Послании 2008 года Федеральному собранию в перечне важнейших проблем, над которым Вы призываете работать властные структуры и собираетесь работать сами, Вы даже не упомянули об экологических проблемах страны. Хотя в Послании нашлось место для множества мелких вопросов, как, например, о том, что можно быть учителем и без педагогического образования.

Наверное, немало людей проголосовали на выборах президента за Вас, в том числе и потому, что Вы – тогда кандидат в Президенты – ставили экологические проблемы в число важнейших в государстве, говоря, например, на Совете безопасности 30 января 2008 года: «Уже в ближайшие годы качество окружающей среды станет одним из ключевых факторов конкурентоспособности страны и каждого российского региона, не говоря уже о существенном влиянии этих факторов на демографическую ситуацию, на здоровье нации... Мы уже стали в разумной степени обеспеченными, чтобы заниматься экологией». Тогда многие подумали, что, наконец, кончается трагический период деэкологизации государственного управления России. Эта надежда вновь затеплилась в июне, когда Вы как избранный Президент подписали Указ, по которому надо принять законы по энергосберегающим и экологическим технологиям и усилить ответственность за воздействие на окружающую среду.

Прошел назначенный срок, но о проектах этих законов не слышно. Но слышно о тут и там начавшихся или готовящихся антиэкологических мегапроектах. Поддерживаемые чиновниками монополии, расхватавшие в прошлом нефтяные, газовые, угольные и другие месторождения, сейчас взялись за наши реки и озера. Незаконно возводится Богучанская ГЭС (уничтожит Ангару), планируется Эвенкийская ГЭС (погубит значительную часть Восточной Сибири), планируется подъем уровня Чебоксарского водохранилища (под воду в густо населенной части страны уйдут тысячи гектаров плодородных земель и десятки поселков). Правительство рассматривает вопрос о возможности понижения уровня Байкала – для обеспечения дополнительной электроэнергией алюминиевых монополистов.

Города задыхаются: выбросы автомашин уносят больше жизней, чем автокатастрофы, а городские парки застраиваются торгово-развлекательными центрами. Берега водоемов повсеместно и безнаказанно застраиваются. Промышленные предприятия во все большей степени загрязняют среду, работая по опасным для здоровья населения и природы «временно согласованным» с властью схемам.

Вы рассчитывали на молчание общества по многим вопросам Вашего Послания и, к сожалению, оказались правы. Прошла неделя после президентского Послания. Но не слышно голоса КПРФ,

часто заявляющей, что они – единственные, кто заботится об экологии России. Не слышно голоса «Справедливой России» – партии, символом которой стала находящаяся под угрозой исчезновения русская выхухоль. Набрали воды в рот лидеры «Единой России», еще несколько месяцев назад говорившие об исключительной важности создания общенациональных государственных программ «Чистая вода», «Чистый воздух» и «Чистая земля».

В своем Послании Вы заявили, что Россия станет страной «комфортной для жизни». Вступая в должность, Вы поклялись соблюдать права человека, Конституцию и защищать безопасность России. 500 тысяч гибнущих ежегодно по экологическим причинам россиян – это не то, что простительно забыть или не принимать во внимание, говоря о комфортной жизни, правах человека или безопасности государства.

Президентское послание 2008 г. показывает, что требуется серьезная экологическая корректировка той картины государственных задач, которые Вы видите как Президент России. И об этом должны громко сказать все ответственные политические силы, все общество. Слишком высока цена вопроса, чтобы изображать фигуру умолчания.

**Председатель РОДП «ЯБЛОКО»
Сергей МИТРОХИН
Председатель Фракции «Зеленая
Россия» РОДП «ЯБЛОКО»
Алексей ЯБЛОКОВ**

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Бюро одобрило введение новой системы отчетности региональных отделений. Одним из главных ее параметров станет присутствие регионального отделения в сети Интернет: наличие и обновляемость сайта РО, публикация на его страницах обращений партии в органы власти по защите прав населения, информация об организуемых акциях и других мероприятиях.

**РАБОТУ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОТДЕЛЕНИЙ
ОЦЕНЯТ ПО-НОВОМУ**

Региональным отделениям также предложат передавать для отчетности в Региональное управление список ссылок на электронные СМИ и копии публикаций печатных СМИ, а также экземпляры региональных выпусков партийного бюллетеня или местных вкладок в федеральный выпуск.

Показатели деятельности региональ-

ных отделений будут оформляться в виде таблицы, которая уже размещена в сети «Инtranет» по адресу: <http://db.yabloko.ru/> в доступном для всех членов партии режиме.

Итоги будут подводиться ежеквартально.

Бюро предложило аппарату разработать систему поощрения наиболее эффективно работающих региональных и местных отделений партии.

ЗАЯВЛЕНИЕ БЮРО РОДП «ЯБЛОКО»

О СИТУАЦИИ С ТЕРРИТОРИЕЙ БЫВШЕГО
ДЕТСКОГО ДОМА В ДЕРЕВНЕ РАДУЖНАЯ
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИБюро РОДП
«ЯБЛОКО»

решило:

Утвердить Положение
о Комиссии Бюро
по защите прав семьи
и детей в новой редакции.

Утвердить состав
Комиссии Бюро
по защите прав семьи
и детей:

Рабинович А.Е.
Голов А.Г.
Кузнецов А.В.
Дубровина Е.П.
Бунимович Е.А.
Духаева Л.Д.
Кандыбина М.Н.
Левина М.Ю.
Альтшуллер Б.Л.
Пронина С.И.
Шамсутдинов Н.Г.
Супрун А.В.
Трибрат Т.Г.
Егорова М.О.
Большаков И.В.

В связи с обращением Межрегиональной общественной организации «Московский союз выпускников детских домов и интернатов» о ситуации, сложившейся на территории бывшего детского дома в деревне Радужная Ступинского района Московской области, фракция «ЯБЛОКО – ОБЪЕДИНЕННЫЕ ДЕМОКРАТЫ» обратилась к мэру Москвы Ю.М. Лужкову с конкретными предложениями по разрешению ситуации. Кроме того, Председатель РОДП «ЯБЛОКО» направил губернатору Московской области Б.В. Громову письмо, в котором были сформулированы аналогичные предложения по разрешению ситуации. Однако после нескольких месяцев изучения ситуации органы исполнительной власти г. Москвы и Московской области фактически оставили без рассмотрения указанные предложения. Таким образом, косвенно можно утверждать, что опасения, высказанные Межрегиональной общественной организацией «Московский союз выпускников детских домов и интернатов» о том, что «под видом помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, некоторые особо предприимчивые руководители и в г. Москве, и в Московской области за счет бюджета города Москвы хотели бы не только построить коттеджный поселок, но и путем махинаций, обмана, запугивания людей приватизировать очень привлекательную в инвестиционном отношении территорию в размере 54,8 га земли, а затем перевести детей, как это уже не раз бывало, из-за «нерентабельности» в Москву и спокойно создавать закрытый поселок для собственных нужд», реально могут быть осуществимы вне рамок законодательства и под его покровительством.

В связи с вышеизложенным РОДП «ЯБЛОКО» настаивает на принятии руководителями г. Москвы и Московской области следующих решений:

1. Направить от имени администрации Московской области или ее муниципаль-

ных образований в суд иски об отмене (аннулировании) государственной регистрации права собственности на земельный участок общей площадью 548000 кв. м., кадастровый № 50 33 0020301 0001 по адресу: Московская область, Ступинский район, Большеалексеевский с.о., д. Радужная.

2. Приостановить действие Распоряжения Правительства Москвы от 21 июня 2007г. №1254-ПП «О размещении комплекса малоэтажных жилых домов для проживания сотрудников государственного учебно-воспитательного учреждения «социальный приют для детей и подростков» по адресу: Московская обл., Ступинский район, деревня Радужная» до окончательного решения вопроса о принадлежности земель на данной территории.

3. Определить границы деревни Радужная, так как в настоящее время юридически деревня создана, а ее границы и территория не обозначены.

4. Поручить профильным департаментам администрации г. Москвы и Московской области совместно в течение ноября–декабря 2008 г. провести полную инвентаризацию земель и сооружений, находящихся на указанной территории с обязательным учетом законных прав и интересов жителей деревни Радужная.

5. Создать специальную совместную комиссию, состоящую из представителей Правительства Москвы, Московской области, депутатов Московской городской и областной Думы, жителей деревни Радужная, представителей Межрегиональной общественной организации «Московский союз выпускников детских домов и интернатов», которой поручить в течение ноября–декабря 2008 года провести собственное независимое изучение и дать рекомендации, необходимые для принятия, с целью создания в дальнейшем на данной территории открытого детского профилактического и учебного комплекса для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих как на территории г. Москвы, так и на территории Московской области.

ЭРА НЕМИЛОСЕРДИЯ



В октябре в Интернете начался сбор подписей под обращением к Дмитрию Медведеву – с просьбой о помиловании Светланы Бахминой. За месяц было собрано более 82 тысяч подписей. За Бахмину вступились Михаил Горбачев и Владимир Лукин, Сергей Юрский и Людмила Алексеева, Борис Стругацкий и Андрей Битов, Дмитрий Фурман и Олег Басилашвили, множество политиков, журналистов, деятелей науки и культуры. Свои подписи под обращением поставили все лидеры и многие члены «ЯБЛОКА» – Григорий Явлинский, Сергей Митрохин, Виктор Шейнис, Сергей Ковалев, Сергей Иваненко, Михаил Амосов, Валерий Борщев, Алексей Мельников, Максим Резник, Анатолий Голов, Евгения Диллендорф и другие.

Тщетно: никакой реакции от президента не последовало. Нет ее и по сей день – Дмитрий Анатольевич как будто не замечает обращения к нему людей, мнение которых не посмел бы проигнорировать лидер ни одного из демократических государств.

В конце октября Светлана Бахмина подала прошение о помиловании

– но затем при неизвестных обстоятельствах его отозвала (есть немало оснований полагать, что это произошло под давлением). Ни адвокаты, ни муж Бахминой уже месяц, как не имеют возможности с ней связаться, а сама она с 1 ноября находится в больнице «в связи с большим сроком беременности». В общем, предельно странная ситуация – но крайне неприличная для президента, который, как уже сказано, делает вид, что не замечает происходящего. При этом помилование является конституционным правом президента, и он вправе им воспользоваться даже без прошений со стороны Бахминой.

«ЯБЛОКО» дважды обращалось к Дмитрию Медведеву – 21 октября председатель партии Сергей Митрохин призвал президента помиловать Бахмину, отметив, что оставлять ее дальше в заключении и негуманно, и несправедливо, и что «дальнейшее молчание Дмитрия Медведева в ответ на эти обращения может быть истолковано как пренебрежение властей к общественному мнению». 24 октября Бюро партии «ЯБЛОКО» поддержало заявление Митрохина, и обратилось к президенту с просьбой ускорить рассмотрение вопроса о помиловании Светланы Бахминой, минуя промежуточные бюрократические процедуры – чтобы будущий ребенок Светланы Бахминой не родился в тюремной больнице. Никакого ответа от президента не последовало.

Есть только две гипотезы, объясняющие молчание президента. Или все его слова о «гуманизации правосудия», – в очередной раз повторенные в недавнем послании, – ложь и лицемерие, или решение по «делу Бахминой» может принимать только Владимир Путин, а он проявлять ни малейшего гуманизма в этом вопросе не намерен.

Борис ВИШНЕВСКИЙ,
член Бюро партии «ЯБЛОКО»,
обозреватель «Новой газеты»

МНЕНИЕ

Заместитель начальника правового управления ЮКОСа Светлана Бахмина была арестована 7 декабря 2004 года по обвинению в соучастии в присвоении имущества и активов компании «Томскнефть-ВНК». Несмотря на то, что «Томскнефть» официально заявила, что не понесла никакого ущерба, в апреле 2006 года Бахмина, имеющая двух несовершеннолетних детей (младшему сейчас семь лет, старшему – 11 лет), была приговорена к 6.5 годам колонии.

В течение 2008 года дважды – в мае и в сентябре, – суд отказывал Бахминой в условно-досрочном освобождении. Несмотря на то, что она отбыла более половины срока, несмотря на отсутствие непогашенных взысканий, несмотря на то, что решение об УДО было поддержано администрацией колонии, в которой она содержится, и несмотря на то, что Бахмина беременна – не позднее декабря у нее должен родиться ребенок. Мало кто сомневался, что не будь Бахмина фигурантом «дела ЮКОСа», то есть – объектом личной мести Владимира Путина, – суд, конечно же, освободил бы ее.

27 октября состоялось третье заседание Дискуссионного клуба Московского «ЯБЛОКА», посвященное проблеме выхода из кризиса:

«Последствия кризиса в России: легко преодолимы или глубоки и долгосрочны?» На мероприятии присутствовало более 50 человек, членов Московского «ЯБЛОКА» и экспертов – сторонников партии.

«Дело даже не только в доходах. Мы получили два здравоохранения. Одно для тех, у кого есть деньги, а второе для тех, у кого денег нет. У нас есть такая цифра: половина наших рабочих людей вообще не посещает больницы, по той причине, что кто-то здоровый, слава богу, либо просто нет времени, либо нет денег. Посмотрите, что у нас получилось с образованием. У нас оно снова же разделилось, если тебе повезло родиться в семье более-менее обеспеченной, то ты можешь претендовать на то, что ты пойдешь в хороший детский сад, потом в хорошую школу, где надо платить вообще то, потом в хороший институт, потом, может, по блату, хорошую работу получишь. То есть мы получили на самом деле за эти 8 лет такое жутко расслоенное общество, где оборвались вообще социальные лифты».

ФИНАНСОВЫЙ

Об экономических и политических причинах кризиса, о следствиях для российской экономики и общества дискутировали Михаил Евраев – руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы России, член Бюро РОДП «ЯБЛОКО» и Евгений Гонтмахер – руководитель Центра Института экономики Российской академии наук, доктор экономических наук. Вела заседание Галина Михалева.

Евгений Гонтмахер, говоря о причинах развития кризиса в России, напомнил, что вместе со своими коллегами он прогнозировал системный кризис в России в 2010–2011 годах. Причина его в наличии большого количества внутренних проблем: сырьевая зависимость нашей экономики, очень высокий уровень коррупции, увеличение расслоения доходов населения.

Не мало было сказано Евгением Гонтмахером о монополизации нашей экономики.

«Я даже иногда в сердцах говорю: «Да какая это рыночная? Да не рыночная у нас экономика». Потому что с такой степенью отсутствия конкуренции везде, извините, можно ли говорить о каком-то нормальном капитализме, с человеческим лицом – без человеческого лица?»

На самом деле – это нечто вроде такой большой госкорпорации, которая действительно все внутри регулирует и не допускает никого постороннего, вы посмотрите, индикатор этого – положение нашего малого бизнеса. Я хочу сказать, оно сейчас хуже, чем в 90-ые годы, и с точки зрения количества занятых, и с точки зрения доли производимой продукции в ВВП, и вообще с точки зрения условий существования. Если уже Путин, помните, в конце 2007 года, сказал, будучи 8 лет президентом, что положение малого бизнеса ужасно.



Евгений Гонтмахер

А ведь малый бизнес, его развитие – это основа современной экономики. Мы же это прекрасно понимаем. Мы же имеем в виду не только будочки, где чебуреки продают, но малый бизнес – это инновационный бизнес, прежде всего. И если мы возьмем, например, Германию, так там 60% людей заняты именно на малых предприятиях. 60%. И эта доля постоянно повышается и это и есть один из признаков современной экономики.

У нас, наоборот, у нас есть регионы, где даже по официальной статистике число предприятий малого бизнеса уменьшается. Это вторая причина, по которой еще несколько лет назад можно было сказать, что Россия идет совершенно не туда. Не куда-то наверх, а как-то в лучшем случае в бок, если не вниз».

В возникновении и развитии финансового кризиса он более склонен винить «системные проблемы российской экономики», а не «американскую заразу». «Основная масса населения пока не пострадала», но Евгений Гонтмахер ожидает обострения социальных проблем и даже допускает возможность социальных волнений. «И по оценкам экспертов, в следующем году, он будет видимо очень плохой, с социальной точки зрения, снижение зарплат может быть до 30%, вообще в стране».

КРИЗИС



Михаил Евраев

Михаил Евраев в своем выступлении подчеркнул, что природа кризиса иностранная.

Так же он охарактеризовал основные черты протекания кризиса в России.

«У нас происходит первое резкое падение фондового рынка. С чем связано? Количество продавцов существенно больше, нежели чем количество покупателей. Понятно почему. Потому что люди и компании, имеется в виду юридические лица, скидывают те бумаги, в которые они не верят, они пытаются купить либо валюту и вывезти соответственно эти капиталы, если это иностранные инвесторы, за границу, и не только иностранные инвесторы, конечно, так делают. Либо они пытаются эти деньги переложить в другие инструменты, которые они считают более надежными. Это первое.

Второе, что мы с вами видим – это курс рубля, обесценивающийся сейчас частично по отношению к доллару и к евро. И это связано именно с тем, что, конечно же, идет большое финансовое давление на курс рубля. Но если мы посмотрим на золотовалютные резервы Центрального Банка, то действительно они сократились, они сократились больше, чем на 60 млрд долларов, но по отношению к общему объему резервов, которые составляют на период начала кризиса порядка 590 млрд долларов, то это сокращение оно не значительно, и оно не угрожающе».

Так же, по словам Михаила Евраева, развитию кризиса в России способствует отсутствие реальной конкуренции, как в политике, так и в экономике. «Полгода – год, и кризис пройдет» – прогнозирует он, и, кроме того, ожидает, что благодаря кризису «государство станет по-другому относиться к деньгам и к конкуренции».

После выступлений Евгения Гонтмахера и Михаила Евраева было задано много вопросов. С собственными позициями выступили и участники дискуссии. Анатолий Голов, член Бюро РОДП «ЯБЛОКО», предположил, что кризис продлится от трёх до пяти лет, и отметил, что «ключевая задача для партии – выработать системные предложения по выходу из кризиса».

Еще раз повторил отношение «ЯБЛОКА» к проблеме кризиса Председатель партии Сергей Митрохин: «В своих официальных политических публичных выступлениях мы говорили о том, что действия властей абсолютно непрозрачны, избирательны, они связаны с механизмами клановой экономики, когда распределение огромных ресурсов происходит непонятно как, непонятно с какими целями. Всё это мы говорим постоянно, мы говорим о сырьевой зависимости нашей экономики, о ее монополизме, как о системных пороках, о том, что в этих условиях не может развиваться нормально малый и средний бизнес. Все эти базовые вещи, в которых сошлись оба докладчика, мы постоянно проговариваем».

Галина Михалева подвела итоги заседания клуба: «В основном позиции наших сегодняшних диспутантов совпадают, кризис системный, уже неважно, откуда он пришел, пришел он из Соединенных Штатов, или он возник как-то здесь, и предпосылки для этого кризиса существовали уже раньше. Насколько глубокими будут последствия кризиса неизвестно, но часть населения неизбежно от него пострадает, что может вызвать социально-политическую нестабильность. Задача нашей партии в этих условиях с одной стороны предложить меры по преодолению кризиса и мобилизовать активизирующиеся группы населения с другой».

**Подготовила
Александра ВАСИЛЬЕВА**

ПОЛИТИКА

Михаил Евраев отметил в своем выступлении влияние на ситуацию падения цен на нефть. «Кризис 1998 и кризис 2008-го – это две большие разницы. Если в кризисе 98-ого года у нас просто был дефолт государства, когда государство отказалось платить по своим долгам и соответственно дальше все сразу же понятно, что происходит и с банковской системой и с компаниями, т.е. просто полностью наступил паралич финансовой системы. То тот кризис, который мы имеем сегодня – это кризис, который имеет свою природу не столько российскую, сколько все-таки природу иностранную. Понятно, что есть системные проблемы в российской экономике и политике. Но все-таки если говорить о текущем моменте, то мы обязаны в первую очередь оттокам ликвидности с российских рынков».

«Проблема падающих цен на нефть, она сейчас уже составила ниже 60 долларов за баррель, а у нас действительно бюджет во многом зависит от того, сколько стоит баррель нефти. И это с точки зрения среднесрочной и долгосрочной перспективы действительно серьезно отразится на доходах Российской Федерации. И, конечно же, бюджеты будущих периодов будут скорректированы, а что значит – бюджеты будут скорректированы? Это значит, будут урезаны инвестиционные программы, это значит, что меньше появится возможностей по тем же социальным программам».

«Мы должны ставить вопрос о социальных последствиях кризиса, безусловно, и о том, что сделано для их преодоления».

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ



Сергей Митрохин выступил на Съезде ЕЛДР с докладом

«РОССИЯ – ЕС: ЛИБЕРАЛЬНАЯ АЛЬТЕРНАТИВА – ПАРТНЕРСТВО ВМЕСТО СДЕРЖИВАНИЯ»

31 октября 2008 года делегация партии «ЯБЛОКО», возглавляемая председателем партии Сергеем Митрохиным, приняла участие в ежегодном съезде Европейской партии либеральных демократов и реформаторов, проходившем 30–31 октября в Стокгольме (Швеция).

Более 500 делегатов съезда из 36 европейских стран собрались, чтобы обсудить пути выхода из финансового кризиса, отношения России и Евросоюза, проблемы экологически рациональной энергетики, выборы в Европарламент, предстоящие летом 2009 года, и другие вопросы. На съезде выступили премьер-министры Финляндии и Дании, вице-премьер правительства Швеции, министр финансов Бельгии, лидеры ведущих либеральных партий Европы.

Сергей Митрохин выступил на пленарном заседании съезда с докладом «Россия-ЕС: либеральная альтернатива – партнерство вместо сдерживания».

«Политика так называемого «прагматизма», основанная на приоритете узкоэкономических интересов, прежде всего – торговле энергоносителями, политика, игнорирующая вопрос об общеевропейских гуманитарных ценностях, терпит крах на наших глазах. Полупартнерство и полуконфронтация не могут быть основой для взаимного доверия, для устойчивых отношений в XXI веке», – заявил лидер «ЯБЛОКА».

По словам Митрохина, «ЯБЛОКО» желает, чтобы Россия стала по-настоящему европейской страной, глубоко интегрированной в европейские структуры, стра-



ной, где уважаются либеральные ценности – права человека, верховенство закона, демократия». «Именно поэтому мы предлагаем строить отношения Россия-ЕС на основе этих общих либеральных ценностей, не отказываясь от них в обмен на сиюминутные экономические дивиденды», – подчеркнул политик.

Митрохин также призвал Евросоюз отказаться от двойных стандартов в отношениях с Россией. «Я совсем не хочу оправдывать военные действия России в Грузии за границей Южной Осетии, но мне ясно, что обе страны, и Россия, и Грузия, ответственны за эскалацию конфликта и доведение его до войны. Если обратиться к реакции Евросоюза на этот конфликт, то зачастую она выглядела предвзятой и односторонней», – заявил лидер «ЯБЛОКА».

Сергей Митрохин обсудил с Давидом Усупашвили, лидером Республиканской партии Грузии, оппозиционной режиму Саакашвили и также входящей в Европейскую партию либеральных демократов и реформаторов, вопросы взаимодействия партий в целях нормализации отношений между Россией и Грузией, и в первую очередь – защиты прав граждан, пострадавших в результате межгосударственного конфликта.

«ЯБЛОКО» вступило в Европейскую партию либералов в 2006 г., став первой российской политической партией, вошедшей в общеевропейскую политическую партию.

ЕЛДР является международной ассоциацией европейских политических партий, разделяющих идеи современного социального либерализма. В нее входят 55 политических партий из 36 стран Европы, она представлена в Европарламенте фракцией из более чем 100 депутатов. В Европейской комиссии более трети еврокомиссаров (министров) члены ЕЛДР.

В РЕГИОНАХ

ЧЕЛОВЕК С ЗАКОНОМ

«ЯБЛОКО» ПОМОГЛО
ГРАЖДАНАМ
В БОРЬБЕ
С УПЛОТНИТЕЛЬНОЙ
ЗАСТРОЙКОЙ
В ПСКОВЕ

Сергей Митрохин и председатель Псковского регионального отделения «ЯБЛОКА» Лев Шлосберг

За несколько дней до визита в Псков председателя Российской объединенной демократической партии «ЯБЛОКО» Сергея Митрохина в региональное отделение партии обратились жильцы новых (2004-2005 г. постройки) многоквартирных домов № 38 и 40, расположенных на ул. Рокоссовского, с просьбой помочь в остановке уплотнительной застройки, внезапно и без предупреждения начавшейся в их дворе.

Жильцы узнали о планах по застройке участка земли, непосредственно примыкающего к дому № 40 по ул. Рокоссовского, в середине июня после проведения не представившимися жильцам лицами разметки территории. К середине июля безрезультатно завершились обращения граждан в администрацию города и городскую Думу, депутат гордумы от этого округа Николай Соболев исчез из поля зрения избирателей.

В середине июля на месте будущей стройки появился забор, перегораживающий место общего пользования – проезд к дому, по которому к подъездам могут проехать машины специального назначения. Земельные работы на участке были фактически начаты 16 июля 2008 г.

17 июля инициативная группа жильцов познакомилась с Сергеем Митрохиным и пригласила его на встречу. Расписание визита было изменено, и утром 18 июля Сергей Митрохин вместе с председателем Псковского регионального отделения «ЯБЛОКА» Львом Шлосбергом приехали во двор на Завеличье, где их ждали десятки человек.

Это был фактически стихийный митинг, участники которого понимали, что их права нарушены, но даже организацию-нарушителя не знали – сотрудники городского управления строительства и архитектуры отказались сообщить жильцам эту информацию.

Сергей Митрохин, имеющий немалый опыт в борьбе с уплотнительной застройкой, быстро осмотрел площадку и поддержал митингующих. По его оценке, начинающееся строительство может существенно нарушить права граждан и как собственников жилья, и как жителей квартала, имеющих общую рекреационную территорию и общий подъезд к домам.

Тогда же Сергей Митрохин и жильцы убрали часть забора с проезда к дому, поскольку участок является местом общего пользования, а строящееся ограждение перекрыло движение для машин МЧС, «скорой помощи» и специальных служб.

Едва лидер «ЯБЛОКА» с помощью местных жителей перенес фрагмент забора, как тут же, буквально из воздуха, материализовался представитель застройщика, ранее упорно избегавшего контактов с жильцами дома.

Мужчина, назвавшийся Александром Николаевичем, продемонстрировал разрешение на строительство, подписанное 25 июня начальником управления стро-

ительства и архитектуры администрации Пскова Юрием Носовым и днем позже, 26 июня, завизированное мэром города Михаилом Хороненом.

Из представленных документов следовало, что внутри двора, вплотную к давно заселенному и обжитому дому № 40, будет возведено новое здание – «кирпичный жилой дом с помещениями под магазин». Стал известен и заказчик строительства – МП города Пскова «Управление капитального строительства» (УКС).

Так, во время публичной акции, жильцы узнали имена главных действующих лиц незаконной стройки.

Ситуацией немедленно занялась региональная внепартийная газета «Псковская губерния», директором и редактором которой является председатель Псковского «ЯБЛОКА» Лев Шлосберг. Обозреватель газеты смог получить комментарии «заинтересованных лиц».

В тот же день на месте разгорающегося скандала появился еще один активный участник событий – директор ООО ТАПМ «Псковархпроект-М» (проектной и одновременно привлекающей средства граждан организации)

Продолжение на с. 10.



Начало на с. 9.

Александр Павлов, известный несколькими скандальными стройками в Пскове. Он приехал не для объяснений с жильцами, но был опознан депутатом Псковской городской Думы Альбертом Бессмертным, также являющимся собственником квартиры в доме № 40. «Мыслимое ли дело: будет пылить стройка, стоять кран – прямо у детской площадки, – позже депутат пересказывал «Псковской губернии» свой диалог с г-ном Павловым. – Я ему так и сказал: стройку здесь не допущу! На что Павлов мне ответил: земля наша, построим, что захотим».

Руководитель заказчика строительства – УКС г. Пскова – Сергей Безбородько, который уже был однажды оштрафован за ведение строительства без соответствующего разрешения, прокомментировал ситуацию лаконично и жёстко: «Пусть жильцы протестуют, сколько хотят. Это наша земля, – заявил он «Псковской губернии». – Там весь квартал у нас в аренде. Не помню сколько, лет 10 уже. Этот дом всегда был на плане. И будет сдан во втором квартале 2009 года».

Но 10 лет назад эта территория еще не входила в городскую черту, а последний Генеральный план Пскова был принят еще в 1973 году, когда граница Завеличья едва добралась до Юбилейной улицы. Вся последующая городская застройка носила хаотичный и, по большому счету, незаконный характер, по-

скольку не утверждалась нормативными актами представительных собраний Пскова, а велась по правилам, которые сами же строители себе устанавливали и без особых проблем продавливали через мэрию.

Воодушевленные первым успехом, уже через день после стихийного митинга и переноса забора, жильцы домов № 38 и 40 приступили к организованной борьбе с незваными застройщиками. Воскресным вечером 20 июля состоялся сбор подписей под заявлением в прокуратуру Пскова. Подготовкой заявления в прокуратуру занимался Лев Шлосберг, он же вместе с инициативной группой жильцов организовал сбор подписей. За один воскресный вечер, несмотря на дачный сезон, под заявлением поставили свои подписи 62 человека.

Разбирательство в прокуратуре было долгим и длилось несколько месяцев. Представители администрации города и застройщика волокитили процесс, долго не предоставляли документы, пытались ввести прокуратуру города в заблуждение, искажали существо своих договорных отношений. Но безуспешно.

Преодолев все препятствия, прокуратура Пскова установила все нарушения законности при организации точечной застройки в районе домов № 40 и № 38 по улице Рокоссовского и направила в прокуратуру Псковской области для рассмотрения и обращения в Арбитражный суд исковое заявление о признании сделки между администрацией города Пскова и застройщиком – муниципальным предприятием «Управление капитально-

го строительства» (МП «УКС») недействительной (ничтожной). Установлено, что на протяжении более трёх лет земельные участки, предоставленные на правах аренды для строительства МП «УКС», последним не использовались по целевому назначению. Земельные участки были предоставлены администрацией города в аренду 1 марта 2005 года на 360 дней для возведения пристройки к дому № 40 по улице Рокоссовского, однако за указанное время строительство не было начато. Затем срок действия договора был продлён ещё на 360 дней, однако застройщик вновь не использовал земельные участки по назначению, что в соответствии с подпунктом 1 пункта 2 статьи 46 ЗК РФ является основанием для прекращения действия договоров аренды. Обстоятельства, исключающие использование спорных участков для строительства в течение трёх лет, по заключению прокуратуры, отсутствуют.

Но более трех лет спустя с момента заключения договора аренды, 25 июня 2008 года, управление строительства и архитектуры администрации Пскова выдало застройщику разрешение на строительство на этом месте 4-этажного жилого дома (на 9 квартир) с помещениями под магазин, для чего не было никаких юридических оснований.

Прокуратура Псковской области в настоящее время готовит документы для направления в Арбитражный суд Псковской области.

Пресс-центр Псковского регионального отделения РОДП «ЯБЛОКО»

В РЕГИОНАХ ВИЗИТЫ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПАРТИИ

РАБОЧИЕ ВИЗИТЫ

В сентябре – октябре лидер РОДП «ЯБЛОКО» Сергей Митрохин совершил несколько рабочих визитов в регионы, в ходе которых встретился с представителями региональных отделений партии, представителями общественности, предпринимателями, с которыми обсудил планы партии и насущные проблемы в сфере малого бизнеса, экологии и противодействия коррупции.

В конце сентября лидер «ЯБЛОКА» побывал в Твери. Профессиональный союз предпринимателей г. Твери «Солидарность», Тверской городской фонд поддержки малого предпринимательства и некоммерческое партнерство «Комитет защиты тверичей» (добровольная ассоциация собственников жилья) организовали проведение круглого стола региональных объединений предпринимательства на тему «Коррупция в сфере малого бизнеса». Принявший участие в круглом столе Сергей Митрохин обсудил с предпринимателями Твери, Тамбова, Рязани, Тулы, Москвы и других городов причины и условия возникновения коррупции, поделился опытом противодействия этому явлению. По итогам круглого стола была принята специальная резолюция, обращения к президенту РФ, который, кстати, тоже приглашался на круглый стол, но не приехал.

Кроме того, Сергей Митрохин принял участие в первом Конгрессе честных тверских предпринимателей, которых оказалось больше ста человек. В ходе конгресса был утвержден кодекс чести тверского предпринимательства, а так же специальное заявление «Тверская ОПОРА – наносит вред малому бизнесу Верхневолжья», вызванное разрушительной работой руководителей Тверского отделения ОПОРЫ. Также было принято решение об инициировании создания нового общероссийского движения независимых предпринимателей за сохранение и развитие бизнеса с рабочим названием «Российская федерация предпринимателей». Это движение должно стать настоящей альтернативой ОПОРЕ России.

Сергей Митрохин так же встретился с городской и областной властью, с партийным активом тверской городской организации «ЯБЛОКО». В ходе визита в Тверь



Тверь — Митрохин вбивает гвоздь в гроб коррупции

были так же затронуты такие проблемы, как объединительная политика российских демократов, развитие партии «ЯБЛОКО», политическая ситуация в Твери и области, экологическая безопасность, проблемы развития Твери и области, жилищно-коммунальные, социальные и иные вопросы.

С первым официальным визитом на посту главы партии в начале октября Сергей Митрохин побывал на Среднем Урале, где провел пресс-конференцию, а так же встретился с предпринимателями, активистами территориального общественного самоуправления и жителями нескольких домов, борющимися против точечной застройки.

В ходе визита он обсудил проблемы малого и среднего бизнеса, административные барьеры и варианты борьбы бизнесменов за свои права, актуальные вопросы партийного и государственного развития, поделился опытом борьбы за права жильцов, пообещал способствовать прекращению нарушения законов РФ, в частности Земельного Кодекса, и ущемлению прав граждан на федеральном уровне.

Днем 4 октября Сергей Митрохин принял участие в митинге против точечной

застройки прошедшем в Екатеринбурге на Площади 1905 года. Несмотря на то, что администрация Екатеринбурга не согласовала время и место проведения данной акции, по оценкам организаторов, в митинге приняли участие порядка 700 человек из разных районов Екатеринбурга – в основном, где в настоящее время разворачивается борьба с точечной застройкой. Также присутствовали представители общественных организаций и политических партий – «ЯБЛОКА», КПРФ, РКРП. Митинг проходил под лозунгами «Точечной застройке – НЕТ!», «Вырубке парков и скверов – НЕТ!», «Уничтожению Плотинки – НЕТ!».

Выступая на митинге, лидер партии «ЯБЛОКО» Сергей Митрохин призвал собравшихся активно бороться за свои права и не позволять чиновникам творить беззаконие:

– Чиновники скоро продадут наши дворы, парки, дома, а нас всех переселят в гетто! Мы обязаны остановить этот произвол!



Екатеринбург — Митрохин на пресс-конференции с лидером Свердловского «ЯБЛОКА» Марией Дроновой

Мария Дронова, Председатель Свердловского регионального отделения партии «ЯБЛОКО», рассказала об опыте Свердловского «ЯБЛОКА» по оказанию правовой и организационной помощи горожанам, столкнувшимся с точечной застройкой, и выразила всемерную поддержку борцам с точечной застройкой, присутствовавшим на акции.

По итогам митинга было принято обращение к президенту, председателю Правительства и председателю ГД РФ, в котором, в частности, содержатся требования разобраться во всех фактах нарушения законодательства в строительной сфере Екатеринбурга и привлечь виновных к ответственности, дать определение точечной застройке и законодательно ее запретить.

10 октября лидер партии «ЯБЛОКО» провел пресс-конференцию и встречу с общественностью в Волгоградском областном пресс-центре. Выступая на пресс-конференции, он обратил особое внимание на проблему инфляции, так как рост цен на продукты питания в Волгоградской области достиг за этот год 40-60 процентов. Основными темами обсуждения стали экологические вопросы и проблема коррупции.

Так же состоялась встреча С. Митрохина с Общественной палатой Волгограда, на которой обсуждались проблемы малого бизнеса.

На набережной имени 62 Армии у фонтана «Искусство» прошла экологи-

водителем РО была избрана Галина Болдырева – президент областной общественной организации «Клуб экология», член Совета по экологической безопасности и природопользованию при Общественной палате Волгоградской области. Заместителями председателя РО были избраны Ольга Болдырева – член коллегии адвокатов Красноармейского района Волгограда и Татьяна Рябова – генеральный директор компании «Царицынские двери». С. Митрохин выразил надежду, что «новое руководство отделения займется самыми острыми проблемами области и города Волгограда, в частности экологическими вопросами, вопросами точечной застройкой, проблемами малого бизнеса и жилищно-коммунального хозяйства».



Волгоград — Митрохин и лидер Волгоградского «ЯБЛОКА» Галина Болдырева собирают подписи на набережной имени 62 армии

ческая акция с целью привлечь внимание к проблеме вывоза, хранения и утилизации промышленных отходов и ТБО, в ходе которой активисты «ЯБЛОКА» совместно с лидером партии собирали подписи под обращением к губернатору области. Сергей Митрохин также принял участие в организованном Волгоградским отделением партии пикете по проблемам бытовых отходов, которые в настоящее время сжигаются гражданами, и тем самым производится дополнительное загрязнение окружающей среды.

11 октября председатель партии принял участие в отчетно-перевыборной конференции регионального отделения в Волгоградской области. Руко-

Проблемы, обсуждаемые в ходе визитов, требуют дальнейшей серьезной работы, как в самих регионах, так и на федеральном уровне. Сергей Митрохин планирует повторное посещение с целью продолжения обмена опытом и оказания содействия в решении вопросов экологической безопасности, защиты прав предпринимателей и других, нуждающихся в помощи, групп граждан.

Подготовила
Александра ВАСИЛЬЕВА

В РЕГИОНАХ

ХРОНИКА НОВОСТЕЙ

2 октября в день 51-ой годовщины ядерной катастрофы на ПО «МАЯК» в Челябинской области прошел традиционный митинг в защиту пострадавших и другие мероприятия. Одним из соорганизаторов акции выступила фракция «Зеленая Россия» партии «ЯБЛОКО».

Участники митинга подписали обращение к правительству и депутатам государственной думы с требованием установить адекватный размер компенсаций для пострадавших, принять справедливый закон о социальных гарантиях «маяковцам» и отказать от строительства Южно-Уральской АЭС. По мнению организаторов акции, безответственно планировать строительство нового радиационно-опасного объекта, не решив до конца проблемы, связанные с аварией 50-летней давности.

Вторая часть акции состоялась у села Муслумово на берегу реки Теча. В воды зараженной радиацией реки были запущены сотни корабликов с зажженными свечами – символами многочисленных жертв и 217-ти поселений, попавших в район радиационного загрязнения.

3–4 октября Екатеринбург посетил Председатель Российской объединенной демократической партии «ЯБЛОКО» Сергей Митрохин. 3 октября в городе прошла пресс-конференция Сергея Митрохина, а также встреча со свердловскими предпринимателями, на которой обсуждались проблемы малого и среднего бизнеса, административные барьеры и варианты борьбы бизнесменов за свои права.

Сергей Митрохин провёл серию встреч с жителями города и принял участие в массовом митинге против точечной застройки.

7 октября питерские «Яблочники» приняли участие в акции памяти Анны Политковской у Соловецкого камня на Троицкой площади Санкт-Петербурга. Два года назад известная журналистка была зверски убита в подъезде собственного дома на Лесной улице в Москве.

12 октября 2008 года на прошедших выборах в Барнаульскую городскую Думу по одномандатному избирательному округу № 28 председателя Алтайского краевого отделения партии «ЯБЛОКО» Александра Гончаренко поддержало 38,54% избирателей. Для победы «яблочнику» не хватило 207 голосов. Именно настолько больше проголосовало за действующего депутата, кандидата от партии «Единая Россия», директора школы № 31 Людмилу Зубович.

Прошедшие выборы в Барнаульскую гордуму отличало небывалое по масштабам использование административного ресурса и грязных технологий.

11 октября в Волгограде прошла отчетно-перевыборная конференция регионального отделения партии «ЯБЛОКО» в

Волгоградской области. В конференции принял участие лидер партии Сергей Митрохин. Подробнее об этом читайте в разделе «Визиты Председателя Партии в регионы».

15 октября питерское «Молодёжное ЯБЛОКО» провело серию акций в защиту юриста компании ЮКОС Светланы Бахминой. Светлане Бахминой, юристу ЮКОСа, осуждённой по ст. 160 (хищение чужого имущества, вверенного виновному) и ст. 198 (уклонение гражданина от уплаты налога) УК РФ, недавно было повторно отказано в условно-досрочном освобождении.

19 октября в Петербурге прошёл митинг – «Марш за добровольную армию», организованный фракцией «Молодёжное яблоко» и несколькими социальными движениями. На митинге выступил член бюро РОДП «ЯБЛОКО» Борис Вишневский.

20 октября губернатор Ленинградской области Валерий Сердюков представил чиновникам областного правительства руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Ленобласти. Им стал Вадим Владимиров, ранее работавший в федеральной структуре антимонопольной службы.

Вадим Владимиров является членом регионального совета петербургского отделения партии «ЯБЛОКО». Таким образом, произошел достаточно редкий для России случай – представитель оппозиционной партии стал высокопоставленным чиновником. Впрочем, отметим, что «яблочником» является глава ФАС РФ Игорь Артемьев, в ведомстве занимают различные посты еще несколько представителей партии.

21 октября Тверские предприниматели устроили демарш на торжественном открытии дней малого бизнеса, организованных городской администрацией. После открытия тверские «яблочники»-предприниматели в знак протеста и несогласия с политикой, проводимой властью в отношении малого бизнеса, покинули здание библиотеки. Количество покинувших мероприятие составило 1/3 всех участников.

27 октября во Владивостоке, в рамках подготовки Второго всероссийского женского съезда состоялась Приморская краевая конференция общественных организаций: «Женщины Приморья в новых социально-экономических условиях: проблемы адаптации и развития». Инициатором проведения краевой конференции стала председатель Женской (гендерной) фракции регионального отделения РОДП «ЯБЛОКО» И.Н. Алешина.

28 октября в офисе Саратовского «ЯБЛОКА» прошла пресс-конференция лидера «Союза солдатских матерей» области Лидии Свиридовой. На пресс-конференции

были обнародованы подробности трагической гибели солдат-срочников в Балакове и поселке Светлый.

30 октября в День памяти жертв политических репрессий в Пензе активисты Молодежного «ЯБЛОКА» провели социологический опрос, чтобы напомнить жителям Пензы об этой дате. Итоги опроса неутешительные: пензенцы не знают о том, что это за дата и не имеют представления о существовании в городе памятника жертвам сталинского террора.

В этот же день, по инициативе главы муниципального образования «Гражданка» города Санкт-Петербурга, заместителя председателя Петербургского «ЯБЛОКА» Ольги Штанниковой, для жителей округа были организованы поездки к мемориалу «Левашовская пустошь», где похоронены десятки тысяч жертв репрессий 30-х годов прошлого века. «Яблочники» организуют такие выезды ежегодно.

1 ноября член Регионального совета Челябинского «ЯБЛОКА» Алексей Табалов инициировал обращение к лидеру «Единой России» Владимиру Путину с требованием вмешаться в откровенно фашистские акции молодежной организации этой партии. «Яблочник» начал сбор подписей под обращением к Путину, в котором премьер-министра просят ответить, соответствует ли ксенофобская акция МГЕР «Наши деньги – нашим людям!» официальной позиции «единороссов».

2 ноября в Санкт-Петербурге прошел традиционный Марш против ненависти памяти ученого Николая Гиренко, погибшего от рук неонацистов. На митинге, состоявшемся после шествия, выступили общественные деятели Санкт-Петербурга, бард Александр Городницкий читал свои стихи.

Рядом со сценой «Молодёжное ЯБЛОКО» установило транспарант с изображением известных людей: Светланы Хоркиной, Барака Обамы, Виктора Цоя, Вахтанга Кикабидзе, Элтона Джона, Марата Башарова и Анатолия Тимошука. Рядом с фотографиями были зачёркнутые подписи, к которым в современном российском обществе часто проявляется ненависть: Тимошук – украинец, Башаров – мусульманин, Джон – гей, Кикабидзе – грузин, Цой – кореец, Обама – чернокожий, Хоркина – «единоросска». Под зачёркнутыми подписями были даны другие определения, по которым многие из нас любят и уважают этих людей: Тимошук – футболист, Башаров – актёр, Джон – музыкант, Кикабидзе – актёр, Цой – певец, Обама – будущий президент, Хоркина – спортсменка. «Неважно, какая национальность, вероисповедание или сексуальная ориентация. Мы любим и уважаем этих людей за их творчество, за их достижения и их деятельность», – считают молодые «яблочники».

Подготовил Роман ЕЛИСЕЕВ

«ЯБЛОКО» В МОСГОРДУМЕ:

1 октября

Мосгордума единогласно поддержала поправки «ЯБЛОКА» в закон «О зеленых насаждениях», которые повысят уровень регулирования порядка вырубок.

Законопроект увеличивает срок оповещения граждан о предстоящей вырубке до 10 дней. За это время граждане имеют возможность оспорить вырубку в суде.

Поправки предусматривают также раскрытие в законе содержания порубочных билетов и информационного щита. Порубочные билеты и перечетные ведомости отныне будут предоставляться всем жителям, проживающим вблизи места вырубки.

«Главный смысл законопроекта – дать москвичам возможность предотвратить вырубку деревьев и кустарников в своих дворах», – заявил руководитель фракции «ЯБЛОКО» в Мосгордуме Сергей Митрохин.

2 октября

По инициативе «ЯБЛОКА» в Мосгордуме прошёл круглый стол, посвященный проблемам реализации программы капитального ремонта. Его участники выделили ряд проблем.

Правительство Москвы полностью игнорирует права жителей, закрепленные в Жилищном кодексе. Жители отстранены от контроля над капитальным ремонтом, а чиновники не могут обеспечить контроль самостоятельно. В большинстве случаев за счет бюджета проводится не капитальный ремонт, а «выборочный капитальный ремонт». В каждом округе под этим термином подразумевается разный набор работ, а ведь предполагается, что следующий ремонт жители будут делать уже за свой счет!

Не оправдало себя проведение капитального ремонта без проекта по конкретному дому, на основе только типовых проектов. Особенности конкретного дома практически не учитываются.

Первый заместитель руководителя департамента капитального ремонта Олег Гостенов признал наличие всех перечисленных проблем.

Чиновник рассказал, что с 2009 года будет проводиться только комплексный капитальный ремонт. Решение о проведении ремонта будет принимать общее собрание собственников квартир дома. Оно же будет контролировать

качество проведения всех заявленных работ.

По словам Олега Гостенова, уже разработаны проекты по каждому дому, планируемому к капитальному ремонту в 2009 году, типовые проекты больше использоваться не будут.

Чиновник пообещал решить все поднятые на круглом столе проблемы конкретных домов.

8 октября

Фракция «ЯБЛОКО» не поддержала проект закона «О бюджете города Москвы на 2009 год и плановый период 2010–2011 годов», так как бюджет основан на недостоверных макроэкономических показателях, используемых в расчетах доходной части бюджета. Наибольшее беспокойство вызывают прогнозы инфляции на 2008–2009 годы, которые являются основой для определения социальных выплат – пособий детям, компенсаций пенсионерам и другим категориям граждан.

В первую очередь, неверно посчитанная инфляция скажется на уровне доходов пенсионеров. Размер московской компенсационной выплаты пенсионерам зависит от прожиточного минимума пенсионера.

9 октября

Комиссия по экономической политике и предпринимательству Мосгордумы обсудила законопроекты фракции «ЯБЛОКО», направленные на реализацию федерального закона «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов РФ или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства».

Ранее представители столичного правительства неоднократно заявляли, что в Москве этот закон, которого так долго ждали предприниматели, фактически применяться не будет.

Для этого будет использоваться следующая «схема». В предусмотренный федеральными законами «перечень федерального имущества, предназначенного для субъектов малого и среднего предпринимательства» будут включены абсолютно все предоставленные предпринимателям помещения. Фракция «ЯБЛОКО» предлагает свой порядок формирования этого перечня: преимущественно по заявлениям предпринимателей.

Два других законопроекта предлагают разные варианты установления необходимых для «запуска» федерального закона о максимальном размере выкупаемого имущества и максимального срока рассрочки.

По итогам обсуждения конечное решение принято не было. Инициативы «ЯБЛОКА» рассмотрят и на следующем заседании комиссии.

Вместе с тем в Москве прошел ряд акций предпринимателей, на которых они поддержали «яблочные» законопроекты и потребовали отставки главы Департамента поддержки малого предпринимательства Москвы Михаила Вышегородцева. 21 октября в Москве прошла совместная пресс-конференция «ЯБЛОКА» и предпринимателей.

22 октября

Мосгордума приняла поправки в устав столицы и ввела должность городского омбудсмена, который наделяется правом законодательной инициативы.

Городской закон об Уполномоченном по правам человека был внесен фракцией «ЯБЛОКО», принят в первом чтении и сейчас находится на стадии рассмотрения. Автор законопроекта Евгений Бунимович также настоял на том, чтобы закрепить положения о городском омбудсмене в уставе Москвы.

Депутат видит задачу «ЯБЛОКА» в том, чтобы «сделать институт уполномоченного по правам человека в Москве мощной, авторитетной и независимой структурой».

22 октября

Фракция «ЯБЛОКО» в Мосгордуме голосовала против увеличения срока полномочий депутатов Мосгордумы и мэра Москвы с 4 до 5 лет.

«Эта инициатива «Единой России» под надуманным предлогом укрепления «стабильности» и экономии средств фактически снижает возможность избирателей влиять на депутатов и увеличивает возможности принятия решений, направленных против интересов горожан. Продление сроков полномочий еще больше отдаляет депутатов Мосгордумы от избирателей, ослабит обратную связь с ними, которая сегодня и так недостаточно сильна ввиду крайне низкой представительности депутатов в таком огромном мегаполисе как Москва», – говорится в заявлении Регсовета Московского «ЯБЛОКА», на заседании которого обсуждалась позиция фракции по этому вопросу.

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

24 октября

«Единая Россия» отказалась поддерживать законопроект «ЯБЛОКА», запрещающий строительство на землях общего пользования.

Сегодня федеральный земельный кодекс запрещает предоставление в собственность всех видов участков общего пользования. В Москве для обхода данной нормы используется лазейка. По ошибке не запрещено предоставление для строительства земельных участков в аренду, хотя аренда приводит ровно к тем же результатам: после окончания строительства земельный участок переходит в собственность владельцев здания. «ЯБЛОКО» предложило данную ошибку исправить.

Депутаты от «Единой России» честно признались, что не считают данную проблему важной. «Единороссы» яростно отстаивают интересы стройкомплекса, получающего огромные прибыли за счет застройки московских дворов», – прокомментировал это решение Сергей Митрохин.

25 октября

По инициативе «ЯБЛОКА» и Общественного совета по культурным центрам в Мосгордуме прошел круглый стол, на котором обсудили возможные варианты развития территории Парка искусств на Крымской набережной.

Участники круглого стола выразили категорическое неприятие идеи о том, что на месте ЦДХ и парка искусств появится коммерческая недвижимость.

«Чиновники проигнорировали заседание круглого стола, это означает, что вопрос об отказе от коммерческого строительства ещё окончательно не решен и следует продолжать доносить до власти позицию общества», – заявил, выступая на заседании, С. Митрохин.

Напомним, в настоящее время созданы две рабочие группы – в Правительстве России и Правительстве Москвы – «по реализации проекта строительства нового здания Третьяковской галереи и комплексного освоения прилегающей территории». Корпорация «Интеко» не заявляла об отказе от своего проекта «Апельсин».

29 октября

«ЯБЛОКО» голосовало против принятия постановления МГД «Об утверждении Положения о денежном поощрении лиц, замещающих государственные дол-



жности города Москвы в Московской городской Думе».

«Мы голосуем против, потому что подобный порядок премирования депутатов увеличивает разрыв между их доходами и доходами других категорий бюджетников (учителей, врачей, работников культуры, простых государственных служащих)», – заявил, выступая на заседании Думы, руководитель фракции, лидер партии «ЯБЛОКО» Сергей Митрохин. По его словам, «данные категории граждан не получают премии ко Дню России, Дню Конституции и Дню Москвы».

Ранее «ЯБЛОКО» не поддержало повышение депутатских зарплат на 30%. «Мы считаем недопустимым поддерживать увеличение зарплат депутатов, в то время как расходы на выплату пенсий практически не повышаются, а госслужащим зарплату повысили всего на 10%», – заявил тогда С. Митрохин.

5 ноября

В начале ноября Мосгордума рассмотрела бюджет на текущий 2008 год и выделила 38 миллиардов рублей на покупку у компаний стройкомплекса квартир по рыночным ценам.

МОСКОВСКОЕ ЯБЛОКО

«ЯБЛОКО» категорически возражало против этих «откровенно лоббистских» и «коррупциогенных» поправок.

«Те средства, которые не смогли заплатить за эти квартиры богатые инвесторы и спекулянты недвижимостью власть, принудительно берет из кармана налогоплательщиков», – подчеркнул С. Митрохин.

По его словам, «деньгами московских пенсионеров и бюджетников поддерживается финансовый пузырь на рынке недвижимости». При этом сокращаются расходы на строительство детсадов, охрану природы, на целевые программы развития здравоохранения, а также на ряд программ в области развития культуры.

С. Митрохин обратился к мэру Москвы с просьбой предоставить информацию по поводу выделения из бюджета этой суммы строительным компаниям. Депутат просит разъяснить, сколько метров жилья планируется приобрести у застройщиков, по каким ценам, какие принципы будут положены в основу проведения конкурсов (аукционов), готова ли конкурсная документация.

«ЯБЛОКО» ДЕЙСТВУЕТ:

2 октября лидер партии «ЯБЛОКО» депутат Мосгордумы Сергей Митрохин совместно с жителями **дома 34 стр. 4 по Земляному валу** провел **инспекцию** подвала жилого дома, где уже оборудовано кафе на площади свыше 600 кв. м.

Несмотря на прямой запрет Жилищного кодекса на передачу подвальных помещений в собственность третьим лицам, коррумпированные чиновники Префектуры продали подвал спустя год после вступления в силу ЖК. Сергей Митрохин пообещал жильцам вывести коррупционеров на чистую воду.

5 октября Сергей Митрохин **встретился с жителями улицы Вавилова**, под окнами домов которых строительная фирма «Эста» планирует возвести элитный жилой комплекс на месте подземного гаража. Машиноместа в ГСК находятся в собственности жителей.

Участники акции расклеили на заборе вокруг стройки цитаты из президента Медведева: «уважение к частной собственности должно быть основой государственной политики».

6 октября депутат Мосгордумы, лидер партии «ЯБЛОКО» Сергей Митрохин остановил **крушение магазина «Сделай сам»**, который подвергся сокрушительной рейдерской атаке при поддержке префектуры **Зеленограда**. Несмотря на то, что владелец предприятия имеет все документы, подтверждающие право собственности на данное помещение, префектура хочет расчистить участок для передачи его под строительство очередного торгового комплекса. Депутат потребовал от начальника строительства немедленно прекратить работы. С. Митрохин обратился в

ОБЭП с требованием возбудить уголовное дело по незаконному изъятию и уничтожению собственности.

7 октября активисты и лидеры Московского «ЯБЛОКА» приняли участие в **митинге памяти журналистки «Новой газеты» Анны Политковской**, который прошел на Пушкинской площади. Акция, организованная общественными и политическими движениями, собрала около 300 человек.

13 октября после вмешательства лидера партии «ЯБЛОКО» депутата Мосгордумы Сергея Митрохина работы по **сносу дома 40 корпус 9 по улице Новаторов, в котором живут люди**, были остановлены. Сергей Митрохин также обратился к руководителю Госстройнадзора по Москве Анатолию Зайко, который лично потребовал от Управы прекратить снос.

В этот же день Сергей Митрохин попытался остановить работы по **сносу жилых домов в поселке «Речник»**. Неизвестные люди под руководством милиции и Управы района «Крылатское» приступили к сносу, не имея на руках никаких документов.

16 октября у **дома 48 по улице Вавилова** прошла **встреча жителей с депутатом Митрохиным**.

Группа «Альянс» захватила землю, принадлежащую ЖСК «Работники АН СССР», и планирует построить на ней многоэтажный жилой комплекс с подземным гаражом. Однако земля была передана ЖСК Постановлением Совета Министров еще в 1952 году прошлого века. Сергей Митрохин заявил, что это «типичный рейдерский захват» и призвал «бороться с ним, не опускать руки». По итогам встречи жители потребовали отставки префекта ЮЗАО Алексея Чельшева. В мероприятии участвовало около 150 человек.

В этот же день у входа в Департа-

мент поддержки и развития малого предпринимательства Москвы прошла **акция протеста представителей малого бизнеса**. Мероприятие прошло в формате встречи с депутатом Митрохиным, так как запланированный пикет Префектура согласовать отказалась. Предприниматели выразили недоверие главе Департамента Михаилу Вышегородцеву, который, по их мнению, является «проводником политики по удушению малого и среднего бизнеса в городе». Столичное правительство, напомним, заявило, что в Москве федеральный закон № 159 «О преимущественном праве приватизации предприятиями малого и среднего бизнеса арендуемых ими помещений», которого так долго ждали предприниматели, фактически применяться не будет. Участники пикета у Департамента договорились продолжать акции протеста в городе, а также выразили готовность организовать серию акций в поддержку законодательных инициатив фракции «ЯБЛОКО» в Мосгордуме, направленных на реализацию федерального закона №159.

19 октября у **домов 82 и 86 по Ленинскому проспекту**, где власти намерены начать строительство на месте радиоактивного могильника, при поддержке «ЯБЛОКА» прошел **массовый митинг**.

Жители Ломоносовского района требуют взять под контроль строительство жилого комплекса, требуют вмешательства прокуратуры, так как нарушены права граждан на благоприятную окружающую среду.

23 октября. Таганский парк не будет передан Покровскому женскому монастырю. Об этом заместитель главы Управы Борис Хомяков объявил **23 октября** на митинге, организованном «ЯБЛОКОМ». Чиновник принес с собой бумагу из префектуры, подписанную за два дня до проведения акции.

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Это не первая акция партии по защите Таганского парка от монастырского рейдерства. 5 июня этого года С. Митрохин, выступая перед местными жителями, заверил, что атака на парк будет отбита. Так и получилось. «Положительное решение Префектуры не могло возникнуть без митингов, которые устраивались в защиту парка, и заявки на этот митинг», – заявил лидер «ЯБЛОКА». Он призвал жителей не расслабляться и заявил о своей готовности убедиться, что такое решение существует, сделав соответствующий запрос мэру Москвы.

26 октября у дома 81 по улице Вавилова прошла очередная встреча жителей с депутатом. Такой формат был избран, потому что Префектура в очередной раз отказала в согласовании митинга с требованием отставки главы Управы «Ломоносовская».

Накануне акции милиция запугивала жителей с помощью объявлений, расклеенных на подъездах домов. Правоохранители грозили привлечь к ответственности участников «несанкционированных акций», однако слово свое сдержать не осмелились.

28 октября жители поселков «Речник» и «Огородник» вышли к Управе района «Крылатское», чтобы потребовать отставки ее главы.

Глава Управы вышел к митингующим, однако ответить на их вопросы не смог. Жителей больше всего интересовало, почему их дома сносят, а их соседей из поселка «Остров фантазий» не трогают. Чиновник замаялся, и отвечать отказался. Остается только догадываться, связано ли это с тем, что на «Острове» живут министры Правительства Москвы и члены их семей...

29 октября. Накануне дня политических репрессий, **29 октяб-**

ря, Московские активисты партии, а также председатель «ЯБЛОКА» Сергей Митрохин, член Политкомитета Сергей Иваненко, сопредседатель правозащитной фракции Валерий Борщев и лидер Гендерной фракции Галина Михалева **почтили память москвичей – жертв Большого террора на траурной акции «Возвращение имен»** у Соловецкого камня.

4 ноября. Театрализованная акция за интернационализм и дружбу народов, против национализма и ксенофобии, организованная партией «ЯБЛОКО», прошла в День народного единства, **4 ноября.**

После коротких выступлений, в которых ораторы сошлись во мнении, что «национализм грозит России распадом», а «дружба народов – это гарантия сохранения нашей страны как великой державы в 21 веке», молодые активисты партии показали собравшимся перформанс.

«Яблочник» Александр Гнездилов, изображавший националиста, «зачистил» Москву от «нерусских» памятников архитектуры, оставшись один на один со звериным оскалом ксенофобии – картинкой, с изображением ощерившейся обезьяны.

5 ноября Сергей Митрохин по приглашению жителей улицы Академика Королева **открыл детскую спортивную площадку.**

Площадка была построена на месте огромного котлована, оставшегося после введения запрета на строительство торгового центра. «ЯБЛОКО» помогало жителям бороться за

МОСКОВСКОЕ ЯБЛОКО

ликвидацию огромной ямы и продолжает отбивать удары местной Управы, уже заявившей, что на месте площадки возникнет пожарный проезд для очередного торгового комплекса.

7 ноября из Правительства Москвы пришел ответ о том, что префекту ЮЗАО А. Чельшеву предстоит разобраться со сносом православного храма на **улице Новаторов.**

Митрохин в эфире «Русского радио» в беседе с лидером инициативной группы жителей района, выступающих против сноса храма, Виктором Милитаревым, обязался взять дело о храме на улице Новаторов под свой особый депутатский контроль и не допустить его сноса.

В этот же день депутату **Митрохину удалось остановить варварское разрушение памятника культурного наследия – дома 7/11 по улице Климашкина.** Строители, которые занимались реконструкцией здания, получили бумагу из Мосгорстройнадзора о прекращении работ, но выполнить предписание отказались.

8 ноября на улице Вавилова прошел **очередной, уже санкционированный митинг.** Жители единогласно приняли резолюцию, в которой выразили недоверие руководству Управы «Ломоносовская». Акция прошла при поддержке Московского «ЯБЛОКА».





Прошёл почти год после трагической смерти нашего товарища, а власти республики так и не могут дать внятный ответ на главный вопрос: кто виноват? Представляется, что сама система власти, сложившаяся по всей стране в целом, и в республике Дагестан в частности, не предполагает независимого и честного расследования такого рода преступлений. Политические убийства, за которыми могут стоять интересы и представителей власти, и «местных авторитетов», и высокопоставленных чиновников, в условиях нашей системы по определению отсекают возможность беспристрастного суда и расследования. Неизбежное следствие выстроенной вертикали власти – покровительство и сокрытие всего, что может покушаться на её целостность.

В Верховном суде Дагестана только с пятой попытки сформирована коллегия присяжных для судебного процесса по делу об убийстве Фариды Бабаева. В убийстве обвиняются двое жителей Дагестана – Расул Мамедрезаев и Сеферали Сефемирзоев. По версии следствия, они являются наемными исполнителями убийства. Заказчик преступления не установлен.

Свою вину подсудимые не признают. Согласно официальной версии

ПРОШЕЛ ГОД СО ДНЯ УБИЙСТВА ФАРИДА БАБАЕВА

21 ноября 2007 года был тяжело ранен, а через три дня скончался, не приходя в сознание, лидер Дагестанского регионального отделения «ЯБЛОКА» Фарид Бабаев.

следствия, организовал убийство лидера республиканского «ЯБЛОКА» Седредин Канберов, который сейчас находится в розыске. Мотив преступления официально не установлен.

В качестве потерпевших в суде выступили младшие братья Фариды Бабаева Артур и Айдын. Они рассказали, что у Фариды не было врагов – ни кровников, ни коммерческих партнеров. Единственным мотивом они считают политическую и правозащитную деятельность Фариды Бабаева. «Он один поднимал вопросы, к которым другие политики и депутаты даже близко не подходили. Никакой личной выгоды он при этом не преследовал, он работал, чтобы простой народ мог дышать», – сказал Артур Бабаев.

Родственники лидера «ЯБЛОКА» настаивают в суде на политических мотивах убийства. Они напоминают, что среди подозреваемых изначально был Абас Абасов – сын главы администрации Докузпаринского района республики Керимхана Абасова. Следствие отработало версию, что убийство Фариды Бабаева могло быть мстью ему за попытку добиться привлечения к уголовной ответственности Керимхана Абасова и милиционеров, которые поддержали чиновника во время прогремевших на всю страну событий 2006 года. В апреле того года несколько сотен жителей района организовали в райцентре – селении Усучай митинг с требованием отставки Керимхана Абасова, который, по утверждению жителей района, был избран с нарушениями и якобы причастен к крупным хищениям. На площади протестовавших встретил ОМОН. Акция протеста переросла в столкновение с милицией, которое закончилось тем, что стражи порядка открыли огонь по толпе. Был убит один из протестовавших, а еще четыре человека получили огнестрельные ранения.

Однако в итоге Абаса Абасова отпустили, а уголовное дело в отношении его прекратили.

Есть существенные нестыковки и в текущих материалах дела, заставляющих сомневаться в независимости суда.

Братья Фариды Бабаева распространили заявление, в котором говорилось, что брат предполагаемого организатора убийства Седредина Канберова, являющийся старшим офицером центрального аппарата МВД, «вычислил всех свидетелей, даже тех, кто был под псевдонимом», и оказывает давление на них. Об этом, по их мнению, в частности, свидетельствует отказ от своих первоначальных показаний милиционера Ислама Алибатырова. На первом заседании суда он заявил, что убийцы политика скрылись на красной «девятке» с номером 284. Первоначально же он говорил о серебристой «девятке» с номером 067.

А 30 октября председательствующий на процессе судья Верховного суда Дагестана Ибрагим Гарунов удовлетворил ходатайство государственного обвинителя Гусейна Алилова: сославшись на ст. 241 («Гласность») УПК РФ, он попросил председательствующего закрыть процесс для публики и прессы.

Партия «ЯБЛОКО» добивается честного процесса по делу об убийстве Фариды Бабаева: **«Честное и объективное рассмотрение дела о заказном убийстве оппозиционного политика и правозащитника необходимо для того, чтобы не дать политическим убийствам стать нормой нашей жизни.»**

Наша задача – исключить давление на суд, добиться надлежащей работы прокуратуры.

Отсутствие на скамье подсудимых предполагаемого заказчика убийства, показывает, что сделать это будет трудно, однако мы будем использовать все имеющиеся у нас возможности для выполнения своей задачи.

Лучший пример для нас – сам Фарид Бабаев, который много лет в сложнейших условиях боролся за справедливость для тех, у кого нет больших денег и высоких покровителей.»

РЕПРЕССИИ

Фарид Бабаев был известным политическим деятелем и правозащитником Дагестана – одним из немногих, кто предпринимал реальные шаги для защиты граждан от произвола ни кем не контролируемой местной власти.

По оценке правозащитного общества «Мемориал», Фарид Бабаев предавал гласности похищения и безвестные исчезновения людей, фабрикация уголовных дел, примеры небывалой коррупции и чиновничьего произвола. Он, не жалея сил, отстаивал права потерпевших при расстреле мирного митинга в Докузпаринском районе в 2005 году, добивался расследования этого вопиющего преступления, и, не получив ответа, проводил своё собственное. Он выступал за прозрачность выборов и по-настоящему жестко и смело вел предвыборную кампанию в Государственную Думу РФ 5-го созыва. Все эти проблемы обсуждались на организованном Фаридом Бабаевым в августе 2007 года в Дагестане круглом столе, на который были приглашены известные в стране правозащитники. Круглый стол дал мощный импульс работе российских и международных правозащитных организаций в Дагестане, – за несколько месяцев о нарушениях прав человека в республике стало широко из-

вестно за ее пределами, была налажена работа по защите потерпевших на национальном уровне, оформлены первые жалобы в Европейский Суд. Фарид помогал становлению правозащитных организаций в самом Дагестане – неоценимую поддержку он оказал в становлении общественного движения родственников без вести пропавших людей «Матери Дагестана за права человека». На антифашистском митинге в Москве, 4 ноября 2007 г., Фарид Бабаев подробно рассказал о преступлениях, происходящих в Дагестане, напрямую обвинив в них местные власти.

И он, как никто другой, понимал, что цена его бескомпромиссной борьбы за справедливость простых граждан в России начала XXI века могла быть только одной. Мы продолжаем помнить и скорбеть вместе со многими жителями Дагестана и всей России.

...Всё взято в трубы, перекрыты краны, –
Ночами только воют и скулят,
Что надо, надо сыпать соль на раны:
Чтоб лучше помнить – пусть они болят!

В. Высоцкий

Максим КРУГЛОВ



*Лидер Дагестанского
регионального отделения «ЯБЛОКА»
Фарид Бабаев*

ПОГИБШИМ, НО ИЗДАЛЕКА

субботний вечер глух
он одинок и свят
как всякий вечер здесь
так много рук
что тянутся назад и просят взять что есть
осенний некролог – ещё один сгорел
под равнодушьем глаз без вызова и стука
там где-то далеко
до нас дойдёт лишь стон
под качественно выверенным звуком
кто регулирует? бог весть
все имена заучены до боли
и в голове она сильнее звука
ради чего он умер
лишь во сне

пожалуй пару раз всплывёт его лицо
и навернутся слёзы
кому они нужны... мы из других глубин
своим подругам дарим розы
и улыбаемся войне
и непрерывно
из часа в час милее нам лицо
знакомого коллеги по работе
и голос секретарши; в болокноте
пометки умных мыслей
странно
ещё недавно было всё другим
и я б услышал стоны Дагестана
и в одночасье б сделался седым

Максим КРУГЛОВ

СОБЫТИЕ

ЛИДЕР УЛЬЯНОВСКОГО «ЯБЛОКА» ОСВОБОЖДЕН ИЗ СИЗО

Заместитель главы Заволжского района, лидер Ульяновского «ЯБЛОКА» Анатолий Нечаев после почти 14-месячного пребывания в СИЗО выпущен под подписку о невыезде.

Анатолий Нечаев и его начальник – глава Администрации Заволжского района города Ульяновска Владимир Николаев были арестованы по подозрению в получении взятки от некой коммерческой фирмы за содействие в получении земельного участка на территории области.

Надуманное обвинение в передаче денег за землю, неподведомственную Администрации Заволжского района, не смогли подтвердить даже кадры оперативной съемки.

Обвинение строилось на неподтвержденных оперативных данных. А. Нечаев отмечает, что при очередном ознакомлении с оперативно-следственными материалами им был зафиксирован служебный подлог и фальсификация: все материалы дела были переписаны заново, а дата под документами стояла прежняя – 2007 год.

Еще более абсурдное обвинение возникло после ареста. Нечаева попытались обвинить в том, что он якобы имел устойчивую связь с заволжской организованной преступной группировкой и ее лидером. В качестве подтверждения следствие представило сфабрикованный рапорт оперуполномоченного. Основанием явилась запись в не принадлежащей Нечаеву записной книжке, где женским почерком была написана фамилия лидера несуществующего организованного преступного формирования.

Суд послушно удовлетворял просьбы следственных органов и раз за разом продлевал сроки содержания под стражей. Вместе с тем, все ходатайства обвиняемого об изменении ему меры пресечения на подписку о невыезде по состоянию здоровья (диагнозы были подтверждены даже врачами тюремной больницы, в которой Нечаев проходил лечение), были отклонены. Суд не принял во внимание ни личное поручительство лидера «ЯБЛОКА» Григория Явлинского, ни положительные характеристики с места работы Нечаева, ни обращения Уполномоченного по правам человека в России Владимира Лукина на нарушения, допущенные в ходе следствия.

По прошествии года пребывания обвиняемого в следственном изоляторе при очередном продлении срока следственными и судебными органами были допущены процессуальные нарушения. Продление сроков содержания под стражей и следствия по делу не были согласованы с председателем Следственного комитета при прокуратуре РФ. Верховный суд удовлетворил жалобу Нечаева: решение областного суда было отменено, а дело отправлено на рассмотрение в суд первой инстанции, но в другом составе суда.

«Надеюсь, что решение Верховного Суда послужит отрезвляющим душем для тех, кто пытается через правоохранительную систему добиваться своих неблагоприятных целей, – прокомментировал решение ВС Анатолий Нечаев. – Если справедливость в отношении меня не будет восстановлена в пределах Ульяновской области, я вновь буду обращаться в Верховный Суд, а если понадобится, в Европейский суд по правам человека».

Игорь ЯКОВЛЕВ

«МОЛОДЕЖНОЕ ЯБЛОКО» ПРОДОЛЖАЕТ РАБОТАТЬ ВО МНОГИХ РЕГИОНАХ СТРАНЫ

МОЛОДЕЖЬ

Во **Владимирской области**, где недавно был выбран новый руководитель молодёжки Борис Никитин, проводится много социальных акций. Так, за последнее время «яблочники» благоустроили двор Дома инвалидов, организовали благотворительный концерт для многодетных и малообеспеченных семей и даже взяли шефство над приютом для бездомных животных в Загородном парке. В скором времени Владимирское «Молодёжное Яблоко» планирует провести акции за бесплатное образование и контрактную армию, а также выступить в защиту парка 850-летия города, в котором активно ведётся строительство.

В **Оренбургском «Молодёжном ЯБЛОКЕ»** решили сконцентрироваться на вопросах пропаганды здорового образа жизни молодёжи, а также полноценного участия в различных кругах столов и конференциях с представителями других молодёжных организаций. Кроме этого, ребята строят планы по выпуску собственной газеты.

Свердловское «Молодёжное ЯБЛОКО» продолжает активно работать в Молодёжной палате области – сейчас в ней проводится ротация, после которой работа будет продолжена. Кроме этого, молодёжь Свердловского «ЯБЛОКА» проводит уличные акции. В октябре ребята участвовали в кампании против монетизации льгот на региональном уровне. На митинге, проходившем в центре Екатеринбурга, они требовали оставить в категории льготников членов семей ветеранов, сохранить льготы по оплате коммунальных услуг и проезда в общественном транспорте.

В **Санкт-Петербурге** «Молодёжное ЯБЛОКО» организовало несколько уличных акций, которые нашли отражение в СМИ. В самом начале сентября, по инициативе молодых «яблочников», прошла ставшая уже традиционной акция памяти погибших в Беслане. На одной из центральных улиц города было зажжено 334 свечи – имен-

но столько жизней унесла эта трагедия. На акцию пришло более сотни горожан, многие из которых принесли с собой цветы и свечи.

В октябре, с началом осеннего призыва, «яблочники» открыли антипризывный пункт, в котором всем желающим раздавались антивзятки – инструкции для потенциальных призывников. Вместе с «антивзятками» можно было получить «антипортянку» – новый носок. Также в октябре партия приняла участие в Марше за добровольную армию, в ходе которого активисты молодёжки организовали выставку «Символы российской армии XXI века». Участники марша могли полюбоваться на атрибуты современной военной службы: горшок с зубной щеткой, саперную лопатку с подписью «это главное оружие солдата», генеральский кирпич – для строительства дач, противогаз и кирзовый сапог, бутылку с бромом.

Кроме этого, в **октябре** петербургские молодые «яблочники» провели целую серию акций в поддержку юриста компании ЮКОС Светланы Бахминой. В разных точках города были выставлены одиночные пикеты под лозунгом «В год семьи верните детям маму!», на которых раздавались листовки с информацией о «деле Светланы Бахминой», а также призывом оставить свою подпись на сайте www.bakhmina.ru под обращением к Президенту России с просьбой о помиловании Светланы Бахминой.

В **начале ноября** «яблочники» приняли участие в традиционном Марше против ненависти. Подробнее об этой акции читайте в разделе региональных новостей.

В **Пензе** «Молодёжное ЯБЛОКО» провело акцию в День народного единства. На месте предполагаемого строительства высотного дома «яблочники» высадили целую берёзовую аллею. К акции присоединились многочисленные прохожие и жители близлежащих домов.

30 октября, в **День памяти жертв политических репрессий**, «Молодёжное ЯБЛОКО» провело акции в целом ряде регионов. В Петербурге и Екатеринбурге прошли акции в защиту современных политзаключённых. «Яблочники» из Северной столицы изготовили плакаты, на каждом из которых сообщалось о судьбе двух реальных людей. С одной стороны были люди, осуждённые за убийства, торговлю наркотиками, изнасилование, совращение несовершеннолетних и получившие при этом условно-досрочное освобождение. С другой стороны – люди, отбывающие и по сей день наказание за экономические преступления и шпионаж. Среди них бывшие сотрудники «ЮКОСа» Светлана Бахмина, имеющая двух несовершеннолетних детей и находящаяся на седьмом месяце беременности, и тяжело больной Василий Алексанян, а также российские учёные – историк Игорь Сутягин и физик Валентин Данилов. Сутягин, согласно заключению суда, «собрал из открытых печатных изданий, а также иных неустановленных следствием источников аналитические сведения о России, составляющие государственную тайну», а Данилов был оправдан судом присяжных. В столице Урала «яблочники» вспомнили о 5-летнем «юбилее» заключения экс-главы компании «ЮКОС» Михаила Ходорковского – там акция прошла у здания областного управления ФСБ, в подвале которого во времена Большого Террора 1930-х гг. были расстреляны около 20 тысяч человек, обвиненных в политических преступлениях. Пензенские «яблочники» провели социологический опрос, в ходе которого напомнили горожанам о Дне памяти жертв политических репрессий и выяснили, что 80% опрошенных считают, что в России до сих пор есть политические репрессии.

Подготовил
Александр ШУРШЕВ

МОЛОДЕЖЬ

В конце сентября состоялось очередное заседание Молодежной палаты* при Московской городской Думе, на котором рассматривался проект нового городского закона «О молодежи», разработанного в стенах Правительства Москвы. В ходе обсуждения документа «яблочники» высказали к нему ряд серьезных замечаний. По их мнению, законопроект составлен таким образом, что отсекает от участия в молодежной политике все неугодные власти организации и содержит множество коррупционных механизмов.

Как отметил в своем выступлении заместитель председателя московского отделения «ЯБЛОКА» Иван Большаков, являясь излишне декларативным, законопроект закладывает основу для возрождения комсомола, возвращения советских стандартов в государственную молодежную политику, и не соответствует современным условиям, в которых находится сегодняшняя молодежь.

*Молодежная палата является экспертным и консультативным советом Московской городской Думы. Четыре члена Молодежной палаты представляют партию «ЯБЛОКО».

50 ПОПРАВOK И ОДНА КОНЦЕПЦИЯ

Член Молодежной палаты, «яблочник» Александр Гнездилов подчеркнул, что в закон о молодежи должны быть включены все социальные гарантии, которые город предоставляет молодым гражданам, чтобы каждый молодой москвич смог найти себя в этом документе. Другой «яблочник», Семен Бурд заявил, что жилье стало недоступным для молодежи и молодых семей. «В рамках городских программ квартиры предоставляются только очередникам, а для остальных 80-ти процентов молодых граждан в проекте закона не предусмотрено никаких мер», – считает молодой парламентарий.

При голосовании представители «ЯБЛОКА» не поддержали законопроект в его нынешнем виде, но представили Молодежной палате и департаменту семейной и молодежной политики города Москвы 50 поправок, направленных на социальную поддержку молодежи и формирование демократических механизмов взаимодействия власти и молодых граждан.

Тема недоступности жилья для молодежи была продолжена на встрече Молодежной палаты с первым заместителем мэра Москвы Людмилой Швецовой в октябре этого года. Заместитель мэра тогда заявила, что готова рассмотреть любые предложения по решению жилищных проблем молодых граждан. В ответ на это, члены Молодежной палаты от «ЯБЛОКА» разработали и направили в правительство столицы концепцию программы по улучшению жилищных условий молодых семей. По мнению авторов концепции, добиться качественного улучшения ситуации с жильем в условиях масштабного финансового кризиса и роста цен на московском рынке недвижимости, можно лишь в том случае, если строить индивидуальное жилье на территории Подмоскovie без ис-



пользования кредитных и инвестиционных схем.

В соответствии с программой, столичные власти могут предоставить объединенным в ЖКС молодым семьям участок земли под строительство индивидуального жилья. Такие участки на территории Московской области могут предоставляться молодым семьям на условиях аренды, а правительство столицы может выкупить их в городскую собственность. «Мы понимаем, что реализация такой программы вызовет значительные сложности правового и экономического характера. Но иного способа кардинально улучшить ситуацию с реализацией приоритетного национального проекта «Доступное жилье» не существует», – считают авторы концепции.

Представители «ЯБЛОКА» не раз заявляли, что многочисленные разрекламированные программы власти не имеют никакого отношения к решению реальных проблем молодежи. Поэтому «яблочники» решили разработать собственный «Молодежный кодекс», который станет альтернативой бюрократическим программам и законопроектам о молодежи.

Василий ЛУКИН,
член Комиссии по молодежной политике Московского «ЯБЛОКА»

ВТОРОЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ ЖЕНСКИЙ СЪЕЗД

пройдет в Москве 28–29 ноября

ГЕНДЕР

Сто лет назад прошел Первый всероссийский женский съезд. Тогда в России существовало мощное женское движение, боровшееся за равные с мужчинами права во всех сферах жизни: за право участвовать в выборах, получать образование, работать и получать равную с мужчинами заработную плату... Тогда только мечтать могли о том, чтобы иметь депутатский мандат, стать премьер-министром, президентом или главой большой фирмы. Сейчас это – реальность.

Конечно, за эти сто лет мир претерпел глубокие изменения, женщины получили равные права и, во многих странах, государственные гарантии обеспечения равных возможностей с мужчинами. Этот механизм помогает преодолеть сложившиеся тысячелетиями стереотипы и барьеры и включает и систему мер по обеспечению гендерного равенства. Это – государственные меры, препятствующие дискриминации женщин на рынке труда, предотвращение насилия в отношении женщин, в том числе – в семье, гендерная экспертиза законов и учебников, обучение чиновников, уполномоченные по правам женщин, поддержка дошкольного воспитания, стимулирование активной роли отцов... Да всего и не перечислишь. Женщины стоят во главе многих государств, крупнейших фирм, а мужчины берут отпуск по уходу за детьми. Только в неразвитых, отсталых странах еще убеждены, что пол женщины – это ее потолок, а главное предназначение в жизни – быть только матерью и женой.

У нас за эти сто лет, несмотря на то, что Россия уже давным-давно подписала все международные обязательства по обеспечению гендер-



Галина Михалева

ного равенства, похвастаться особенно нечем. И власть, и общество игнорируют существование дискриминации женщин, они не представлены в органах власти и мало влияют на принятие важнейших решений.

Задача Второго съезда: громко заявить о существовании этой проблемы и предложить пути ее решения, представить женский взгляд на направления экономического и политического развития страны.

Мы – единственная партия, в которой не только есть гендерная фракция, но и гендерная часть программы, поэтому совершенно естественно, что мы (Е. Дубровина и Г. Михалева) в Оргкомитете выполняем важные функ-

В съезде участвуют все влиятельные женские организации, общественно-политические деятели, ученые, журналисты. Женская (гендерная) фракция «ЯБЛОКА» в числе организаторов съезда, в котором примут участие более тысячи делегатов и делегатов из регионов страны.

ции, а в ряде регионов (Москва, Приморье, Алтайский и Пермские края) фракции проводят конференции по подготовке к съезду или участвуют в них.

Мы уверены, что съезд может стать этапным в истории женского движения в России.

Подробно о ходе подготовки к съезду читайте в журнале гендерной фракции «Знак равенства», на сайте партии и на сайте съезда www.gensovet.org.

Галина МИХАЛЕВА,
председатель Женской
(гендерной) фракции,
Координатор Программной
комиссии Второго
женского съезда

ЕВРОПЕЙСКАЯ

СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЯ: УСПЕХИ И ПРОБЛЕМЫ



Борис Орлов в своем выступлении напомнил присутствующим, что «Все-таки у социал-демократов по-прежнему достаточно влиятельные позиции в жизни Европы как таковой», а так же о том, что они в течение достаточно длительного времени критиковали политику неолибералов и всегда выступали за естественное развитие рыночной экономики. Поэтому, отвечая на главный вопрос, поставленный на круглом столе, он отметил: «Полагать, что социал-демократы виноваты в том, что они в свое время не увидели конъюнктуры грозящего им кризиса – это не совсем оправдано».

Орлов рассказал и о предлагаемых социал-демократами решениях кризисных проблем: «Социал-демократы поддерживают эффективно действующие экономические рыночные отношения, одновременно они выступают за возможность государственного регулирования. Я подчеркиваю, не управления, а регулирования!» – кроме того, речь шла о необходимости общемировой концепции экономического регулирования.

Так же Борис Орлов выразил обеспокоенность тем, что последнее время социал-демократические движения мало высказывают свои позиции

и редко встречаются для обсуждения проблемных вопросов.

Ирина Кукушкина специализируется на изучении австрийской социал-демократии. Она поделилась наблюдениями за изменениями политических предпочтений австрийцев, выразившимися в уменьшении количества полученных социал-демократами голосов на последних выборах.

Она так же познакомила присутствующих с предлагаемой австрийскими социал-демократами программой выхода из кризиса, основные направления которой: государственные гарантии, обеспечивающие ликвидность банковских систем, государственное присутствие в банках, законодательные меры, недопускающие рыночную спекуляцию, полная гарантия банковских вкладов для всех вкладчиков.

Павел Кудюкин, рассуждая о роли социал-демократов в кризисные периоды, заметил, что «Социал-демократы – это та сила, которая позволяет капитализму выйти из кризиса, хотя и во многом преобразованным». По словам Кудюкина, «Социал-демократы предлагали очень много интересных решений глобального уровня», и это особенно важно, т.к. «Мир стоит перед целым рядом других очень серьезных кризисов», среди которых он назвал кризис национального государства, кризис традиционной

представительной демократии, кризис социального государства, кризис традиционных форм солидарности. Таким образом, «Мир стоит перед очень серьезным кризисом системного характера» - заключил он.

После выступлений докладчиков, слово перешло другим участникам круглого стола, которые поделились своим видением вопроса степени участия социал-демократов в политической жизни в кризисный период. Среди них была и Галина Михалева, председатель Женской (гендерной) фракции РОДП «ЯБЛОКО», которая отметила, что современные социал-демократические партии часто не являются таковыми, а просто используют это название традиционно, чтобы не терять избирателя. При этом в нашей стране успехи социал-демократических партий не значительные, что происходит, по мнению Галины Михалевой, по причине не соответствия старой терминологии и стереотипов новым реалиям. «Я была бы рада, если бы наша социал-демократическая фракция, называлась бы не социал-демократической, а, например, трудовой, что немного уже, но зато эффективней», – предложила она в своем выступлении.

Дискуссии с участием социал-демократической фракции будут продолжены.

Александра ВАСИЛЬЕВА